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Csontos Lajos (1802-1862) felsődabasi kultúrmérnök 
 adományozó tevékenysége   

 
Dabas helytörténetét számos jeles adományozó tevékenysége gyarapítja. Voltaképpen 
mindegyikük pozitív példát mutatott az utókornak, ezért az lenne a méltányos, ha közülük 
kivétel nélkül mindenkit számon tartanánk. Az utókor azonban gyakran bánik méltánytalanul, 
mondhatni mostohán a példaadó életpályákkal, cselekedetekkel. Erre a legjobb helyi 
precedensek egyike nemes Csontos Lajos felsődabasi kultúrmérnök esete, aki végrendeletében 
mintegy 150 holdnyi birtokát teljes egészében a pesti református főiskolára (korabeli neve: Pesti 
Theológiai Akadémia, a mai Károli Gáspár Református Egyetem jogelődje) hagyományozta. 
Származásáról, gyermekkoráról, iskoláiról keveset tudunk. Ami bizonyos, hogy református, 
nemes családban született Alsódabason, 1802. augusztus 5-én, Csontos István és Szabó 
Zsuzsanna gyermekeként, és kultúrmérnöknek képezte magát. Iskolái végeztével Pest 
vármegye szolgálatába állt, a megyei tisztviselői névsorokban 1841-től találkozhatunk a 
nevével. Voltaképpen Zlinszky László (1800-1862) és Halász Móricz (1815-1885) megyei 
mérnökök, főmérnökök munkatársa volt. 1846-ban a váci és a pilisi járás rendes úti mérnökévé 
nevezték ki. 1848-ban anyagilag is támogatta a forradalmi kormány függetlenségi harcát. A 
bukás után nincs nyoma annak, hogy az állásvesztésen, mellőzésen kívül további retorzió is érte 
volna. Valószínűleg magán földmérőként működhetett tovább, ezt a feltételezést a Nógrád 
vármegyei Rádon, 1857-ben készült, a Ráday család pusztája és a vele határos ványi puszta 
térképe támaszt alá, mely ma is a Pest Vármegyei Levéltár állományában van.   
Az 1860-as évek elején viszont megyei letéti pénztárnokként volt alkalmazásban. 
Felsődabason, nőtlenül élt, nem alapított családot. 1862. november 30-án, hatvan évesen érte a 
halál (gyomorrák), utódja nem maradt, az alsódabasi református temetőben helyezték végső 
nyugalomba december 2-án. A temetési szertartást Tóth Ferenc lelkész segédletével „Főtiszt. 
Török Pál superintendens úr” végezte.  A különleges megtiszteltetést bizonyosan azzal 
érdemelte ki, hogy végrendeletében fő örökösének a pesti református főiskolát tette meg, 
minden bizonnyal éppen Török Pál (1808-1883) református lelkész, a Dunamelléki református 
egyházkerület püspöke, a Pesti Református Teológiai Akadémia tanára, királyi tanácsos 
adományszerző-szervező tevékenységének hatására. A hagyatékból kisebb rész jutott 
nővérének, özv. Grusz Antalné Csontos Katalinnak és az ő fiának, Grusz Gusztávnak, valamint 
gazdaasszonyának, Kopjár Zsuzsannának.  
A hagyatékot az egyházkerület 1863. májusi közgyűlésén hozták nyilvánosságra: 
„A főpásztori előadásból több kisebb egyházi és iskolai célokra történt jótékony adományok 
említésén kívül különösen hálás megilletődéssel fogadta a közgyűlés két kegyadomány 
bejelentését. Nevezetesen boldog emlékű Csontos Lajos, felső dabasi mérnök, végrendeletében 
összes vagyonát (szántóföldek és szöllökben összesen mintegy 150 holdat) a pesti ref. 
papnöveldének hagyományozta; és végvezekényi báró Baldácsi Antal ő maga 1000 oszt. frtot 
alapított oly célból, hogy annak évi kamatja az egyházkerület pap és tanító özvegynéinek és 
árváinak adassék segélyül.” 
A Dunamelléki Református Egyházkerület a birtokot jogilag tisztázta, tagosította és 
haszonbérbeadással jövedelmezően működtette. A társörökösökkel mindenben egyezségre 
jutott. Az örökhagyó házát a hozzátartozó területekkel értékesítette.  
 



1882. júniusi közgyűlési feljegyzés szerint: „A Csontos-féle dabasi birtok, mely áll 133 hold és 
648 □ ölből, jövedelmez jelenleg 621 frt 51 krt.”  
A jövedelemből 1865-ben döntöttek egy méltó síremlék állításáról, mely ma is megtalálható a 
református temetőben. Felirata:  

NEMES 
CSONTOS LAJOS 

HITES MÉRNÖK ÚR 
AZ AVATOTT SZAKFÉRFIU, 

A TUDOMÁNY S TANÜGY BARÁTJA, 
AZ EGYHÁZ BUZGÓ TAGJA, 

A PESTI EV. REFORM. FŐISKOLA 
EGYIK KEGYES ALAPÍTÓJA 

EMLÉKEZETÉRE 
TISZTELET S HÁLA JELÜL 

A JÓTÉTEMÉNYES FŐISKOLA 
SZÜLETETT 1802 AUG. 5. 
MEGHALT 1862 NOV. 30. 

 
A birtok jövedelmét a főiskola ösztöndíjalapként hasznosította, főként a külföldi tanulmányokat 
folytató teológusok és segédlelkészek támogatására. 1893-ban az Alsódabason és Sári-Babádon 
lévő birtokot értékesítették Gyóni Halász Bélának, a terület haszonbérlőjének. Az 1893. 
szeptember 29-én lejáró haszonbérleti szerződésben az éves bérleti díj 700 frt. volt. Gyóni 
Halász Béla 24 és fél év bérleti díjnak megfelelő egyösszegű vételár, azaz 17.150 frt 
megfizetésével 1893. októberében lett a birtok tulajdonosa. A bankban kamatozó pénzügyi alap 
az első világháborúig működött rendeltetésének megfelelően. A háborús infláció azonban – 
akárcsak más alapítványok esetében – elértéktelenítette a törzstőkét és ezzel bő ötven év után 
ellehetetlenült a további rendeltetésszerű működés. 
Említést érdemel, hogy Csontos Lajos hagyatékának részét képezte a közbirtokossági formában 
működő alsódabasi kaszinó jövedelméből való részesedés is. Bár a kaszinó jövedelmezően 
működött, ebből azonban még sem származott bevétele az egyházkerületnek, mert az osztalékot 
a kifizetés helyett mindig visszaforgatták az épület javítására.  
Csontos Lajos felsődabasi mérnök a Halászok, Zlinszkyek környezetében, miliőjében élt. 
Végrendeletével bebizonyította, hogy az ő példájukból megértette: a vagyon a közjó 
szolgálatának felelősségével is jár. Adományával fényes lapot írt a dabasi helytörténetben, 
cselekedete a XXI. században is követendő példa, mely értéktári védelmet érdemel. 
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